
BASHKIA VAU-DEJËS     1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANALIZA E THELLUAR DHE  

VLERËSIMI I GJENDJES EKZISTUESE TË TERRITORIT  

(Draft)  

 

 

- BASHKIA VAU-DEJËS - 

 

 

 

 

 

 

  



BASHKIA VAU-DEJËS     2 

 

 

Parathënie 

 

Hartimi i Planit të Përgjithshëm Vendor (PPV) të bashkisë Vau-Dejës mbështetet nga 

Programi për Decentralizim dhe Zhvillim Vendor (dldp) në Shqipëri, përmes Agjencisë 

Zvicerane për Zhvillim (SDC). Në tetor të vitit 2016, në takimin e Komitetit Koordinues 

të dldp, ambasadori zviceran Z. Kristof Garf, zyrtarizoi nismën për mbështetjen 

financiare dhe teknike që do i jepej bashkisë Vau-Dejës për hartimin e PPV. Në atë 

takim gjithashtu u firmos edhe Marrëveshja e Bashkëpunimit mes MZHU, AKPT, 

DLDP dhe Bashkisë Vau-Dejës, si një hap i parë i që përshkruante kornizën e 

angazhimeve dhe bashkërendimit të aktorëve kryesorë në këtë proces.  

Gjatë vitit 2016, Ministria e Zhvillimit Urban, nëpërmjet Agjencisë Kombëtare të 

Planifikimit të Territorit, ka mbështetur dhe bashkërenduar procesin e hartimit 26 PPV 

për bashkitë kryesore të vendit. Pavarësisht specifikave dhe kontekstit zhvillimor të 

secilës bashki të dalë pas Reformës Territoriale Administrative, këto dokumente, 

shumica prej të cilave të miratuara tashmë, kanë krijuar një bazë solide, orientuese 

dhe referuese, për të gjithë autoritetet vendore që përfshihen në procesin e planifikimit. 

Paralelisht me këtë proces të rëndësishëm për zhvillimin dhe kontrollin e territorit 

Ministria e Zhvillimit Urban dhe AKPT kanë udhëhequr dhe procesin e hartimit të tre 

instrumenteve themelore të planifikimit në nivel kombëtar: Plani i Përgjithshëm 

Kombëtar, Plani i Integruar Ndërsektorial për Bregdetin dhe Plani i Integruar 

Ndërsektorial për Zonën Ekonomike Tiranë-Durrës, që përbëjnë shtyllat kryesore të 

zhvillimit të qëndrueshëm afatgjatë të vendit. Mbas një procesi shumë të gjerë 

konsultues, me kontribute teknike si në nivel qendror ashtu dhe lokal, tashmë këto 

dokumente kanë marrë miratimin final në KKT. 

Kuadri ligjor për planifikimin dhe zhvillimin e territorit, përmes direktivave dhe 

orientimeve që jep, për hartimin e Planeve të Përgjithshëm Vendor (PPV) siguron që 

produkti final i këtij procesi të jetë një dokument orientues strategjik për zhvillimin e 

bashkisë në tërësi. Synimet dhe objektivat e PPV sigurojnë një zhvillim të 

qëndrueshëm të bashkisë në aspektin urban, infrastrukturor, bujqësor, mjedisor dhe 

çdo element tjetër të rëndësishëm për 15-20 vitet e ardhshëm. Gjithashtu ndër 

objektivat kryesorë të këtij dokumenti është edhe sigurimi i një kohezioni social dhe 

ekonomik mes Njësive Administrative, pjese përbërëse e bashkive pas Reformës 

Territoriale Administrative.  

Pjes± e k±tij projekti, ±sht± ñAnaliza e thelluar e gjendjes ekzistuese t± territoritò 

bashkë me materialin grafik përkatës ku hartëzohet situata aktuale. Në këtë fazë të 

parë të projektit jepen të dhënat bazë teknike dhe ligjore, të dhënat statistikore dhe 

çdo informacion tjetër i nevojshëm që lidhet me territorin e Bashkisë Vau-Dejës, në 

nivel qendror dhe lokal, si dhe referenca nga dokumente të ndryshme strategjike të 

hartuara në vite për bashkinë ose rajonin përreth. 

Duke e konsideruar këtë dokument si shumë të rëndësishëm, që do shënojë fillimin e 

procesit të punës për hartimin e Planit të Përgjithshëm Vendor dhe do të hedhë bazat 

për kuptimin dhe adoptimin e tij, vlerësojmë maksimalisht përkushtimin dhe seriozitetin 
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e shprehur nga ekspertet e Bashkisë Vau-Dejës, Qarkut Shkodër dhe AKPT-së, të 

cilët vazhdimisht kanë mirëpritur diskutimet dhe kanë dhënë udhëzime shumë të 

vlefshme për hartimin e këtij Dokumenti. 
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Hyrje  

Në këtë dokument është paraqitur një skanim i detajuar i territorit të Bashkisë Vau-

Dejës, bazuar në gjithë informacionet teknike të vëna në dispozicion nga institucionet 

qendrore dhe lokale. Përveç informacionit të dhënë nga AKPT, konsulenti në zbatim 

të Termave të Referencës është angazhuar në grumbullimin e informacioneve të 

ndryshme edhe në institucionet lokale në varësi të Qarkut Shkodër dhe Bashkisë Vau-

Dejës. Duke marrë në konsideratë rëndësinë e analizës së thelluar të territorit, në 

lidhje me dokumentin e Strategjisë Territoriale dhe produktin final (PPV) konsulenti 

është angazhuar maksimalisht në përditësimin dhe saktësimin e të dhënave 

(statistikore dhe hartografike). Ky dokument është i ndarë në 2 kapituj kryesor dhe në 

fund është dhënë dhe aneksi i hartave. Në vijim është paraqitur një përshkrim në terma 

të përgjithshëm i këtij dokumenti. 

Kapitulli 1 ï Informacion i përgjithshëm mbi historikun dhe kontekstin e zhvillimit të 

territorit të Bashkisë. Në këtë kapitull përshkruhen shkurtimisht sfidat kryesore të 

zhvillimit si dhe qëllimi dhe objektivat e PPV bazuar mbi nismën e hartuar nga bashkia, 

legjislacionin në fuqi si dhe termat e referencës për hartimin e planit. 

Kapitulli 2 - Analiza e të gjitha planeve ekzistuese, strategjive, politikave, normave 

dhe standardeve nënkupton rishikimin e gjithë raporteve dhe dokumenteve teknik të 

ofruar nga Bashkia, AKPT dhe MZHU. Për territorin e bashkisë janë hartuar disa 

studime me karakter zhvillimi strategjik dhe urban, në shkallë të ndryshme, nga të cilat 

disa edhe të aprovuar në nivelet lokale. Analiza e këtyre dokumente, të hartuar në 

vite, është me rëndësi për të kuptuar evolucionin e prioriteteve dhe vizionin për 

territorin. Një vëmendje e veçantë në këtë kapitull i është dhënë parashikimeve të 

instrumenteve kombëtar të planifikimit që janë tashmë të miratuara. Direktivat e 

zhvillimit të dhëna në PPK janë detajuar në kontekstin territorial të bashkisë Vau-

Dejës. Duke marrë në konsideratë hierarkinë e instrumenteve të planifikimit të 

vendosur nga kuadri ligjor këto parashikime të përcaktuar në këto dokumente të nivelit 

kombëtar do përbëjnë referencat bazë në gjithë procesin e hartimit të PPV-së. 

Kapitulli 3 - Skanimi i territorit ka për qëllim të japë një pasqyrë të qartë të të dhënave 

të ndryshme, në të gjithë shtrirjen territoriale të Bashkisë Vau-Dejës, në përshtatje me 

kërkesat e planifikimit vendor. Tipi i të dhënave në këtë kapitull mund të ndahet në dy 

grupe kryesore: 

¶ mjedisi fizik (topografia, gjeologjia, hidro-gjeologjia, etj. dhe duke mbaruar 

përshkrimin e pesë sistemeve bazë territorial); 

¶ mjedisi social dhe ekonomik (strukturat institucionale administrative, 

demografia, klima e biznesit, veprimtaria prodhuese që ndodh në këtë zonë 

dhe shërbimet që ofrohen). 

Gjithashtu në këtë kapitull janë trajtuar edhe disa tematika në lidhje me kërkesat 

shtesë, krahasuar me kërkesat e kuadrit ligjor për planifikimin e territorit, të 

parashikuara që në Termat e Referencës përsa i përket: 

¶ Lidhjes së PPV me PBA (kryesisht grumbullim informacioni, studimi i PBA 

2016-2019 të miratuar nga bashkia Vau-Dejës, etj.) 
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¶ Përfshirjen e diasporës si një grup interesi që mund të sjellë impakt pozitiv në 

zhvillimin e bashkisë dhe planin e komunikimit (pyetësorët, faqet online, etj.) 

¶ Komponentin e trajnimeve të stafit të bashkisë duke evidentuar edhe nevojat 

kryesore përsa i përket rritjes së kapaciteteve dhe nevojave infrastrukturore 

(staf, zyra, pajisje teknike, etj.) 

Kapitulli 4 - Përgatitja e bazës së të dhënave territoriale e integruar në platformën 

GIS, një sistem i përbashkët gjeoreference, që do shërbejë si bazë për gjithë procesin 

e hartimit të PPV-së. Duke pasur si qëllim final përgatitjen e një dokumenti që paraqet 

zhvillimin e bashkisë në 15-20 vitet e ardhshme, një kujdes i veçantë i është kushtuar 

përgatitjes dhe përpunimit të saktë të të gjithë bazës së dhënave që përshkruajnë 

gjendjen ekzistuese të territorit, proces ky që do ndikojë drejt për drejtë dhe në 

saktësinë dhe qëndrueshmërinë e parashikimeve që do propozojë PPV për të 

ardhmen. 

Në fund të Raportit gjendet edhe një evidentim i gjithë takimeve të organizuara në 

Njësitë Administrative dhe me fokus grupe të ndryshme gjatë këtij procesi. Këto 

evidenca të përmbledhura përmbajnë kryesisht foto dhe listë-prezenca të 

pjesëmarrëseve/ekspertëve në takime. Nga kompania, gjithashtu po arshivohen të 

gjithë proces-verbalet e takimeve që do i dorëzohen bashkisë në përfundim të çdo 

faze të hartimit të PPV . 
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1 Të përgjithshme 

1.1 Bashkia Vau-Dejës: historik i shkurtër 

Historiku i qytetit me emrin sot Vau-Dejës nis me vendbanimin e vjetër të Danjës, i 

themeluar rreth vitit 1127. Ekzistenca e trojeve të vjetra të kështjellës dhe kishës së 

Shën Markut, e cila është ndër më të vjetrat në Ballkan, ende sot mbartin vlera 

arkeologjike për studime historike. Sipas historianëve në këtë zonë organizohej çdo 

vit një panair i madh në të cilën merrnin pjesë banorë nga krahina e Zadrimës. 

Në majën që ndodhet në kodrën e Danjës, i mbiquajtur Mali i Shën Markut, ndodhen 

edhe rrenojat e një kishe që mban të njëjtin emër. Nga emri i kësaj kalaje mori emrin 

e gjithë zona. Të dhënat arkeologjike flasin për një vendbanim të zhvilluar mesjetar. 

Kalaja e Danjës sot Deja ka qenë një qendër e zhvilluar dhe me ndikim të madh në të 

gjithë zonën e Zadrimës. Në këtë kala është bërë lufta me e madhe me Venedikasit 

ku është vrarë Lekë Zaharia. Ai është varrosur në kishën e Shën Mrisë në Vaun e 

Dejës e cila është tashmë e rindërtuar. Me vdekjen e Lek Zaharisë kalaja u pushtua 

nga Venecianët, të cilët më pas u larguan nën presionin ushtarak të Gjergj Kastriot 

Skënderbeut. Mbas rënies së kalasë së Dejës një pjesë e mirë e popullsisë emigroi 

drejt Italisë. 

Deja (ose Danja) ka qenë qytet mesjetar shqiptar shumë i rëndësishëm me një histori 

vërtet interesante. Qyteti u ndërtua në shek. XI-XII në pikën ku del Drini nga malësitë. 

Zotëronte rrugën e karvanëve dhe vilte të ardhura të shumta nga doganat që 

paguheshin për kalimin e Vaut të Dejës. Nga fillimi i shekullit XIII qëndroi nën sundimin 

e feudalëve serbë. Këtu u fuqizua familja feudale e Zahariajve. Me formimin e 

principatës së Balshajve, Deja u bë pjesë e saj. Më 1396, Gjergji II Balsha ia kaloi 

qytetin Venedikut. Në vitet 1423-1443, Deja kaloi dy herë në dorë të osmanëve për tu 

çliruar në 1443 pas kryengritjes së përgjithshme antiosmane. Zotërimi i Dejës u bë 

shkak konflikti midis feudalëve N.Dukagjini dhe L.Zaharia në 1445. Pas vrasjes së këtij 

të fundit, qyteti iu ridorëzua nga e ëma e tij, Venedikut. Ishte pikërisht kërkesa e 

Skënderbeut që Venediku t'i dorëzonte Dejën që shkaktoi luftën mes tij dhe Venedikut. 

Skënderbeu e rrethoi në 1447-1448, por nuk e mori dot. Qyteti qëndroi nën Venedikun 

deri në 1479, kur e ripushtuan osmanët. Pas kësaj, ai nuk u rimëkëmb më. Sot mund 

të shihet ende Kalaja e Dejës, brenda së cilës janë gërmadhat e një kishe. 

Qyteti mesjetar Sarda, sot kalaja e Shurdhahut ndodhet një ishull të liqenit Vau-Dejës. 

Zona përreth kësaj qendre kulturore është një nga vendet më të rëndësishme 

arkeologjike dhe historike. Këtu ndodhet vendbanimi i hershëm i Gajtanit (Shpella e 

Gajtanit), vendbanimi i Jubanit (Shpella e Jubanit), Qyteza e Gajtanit, kalaja e Danjës, 

kalaja e Dalmacës. 

Qyteza e Sardës deri në fund të shek. XV ka qenë një qendër e rëndësishme kulturore 

dhe pikë takimi i tre kulturave kryesore të gjithë trevës së veriut, kulturës së Malësisë, 

të kulturës së Mirditës dhe të Zadrimës të cilat me karakteristikat e veçanta që i 

dallojnë nga njëra tjetra u kanë rezistuar kohës dhe rrymave kulturore të huazuara nga 

pushtues të ndryshëm. 

https://sq.wikipedia.org/wiki/Gajtani
https://sq.wikipedia.org/wiki/Jubani
https://sq.wikipedia.org/wiki/Danj%C3%AB
https://sq.wikipedia.org/w/index.php?title=Dalmac%C3%AB&action=edit&redlink=1
https://sq.wikipedia.org/wiki/Mal%C3%ABsia_e_Madhe
https://sq.wikipedia.org/wiki/Mirdita
https://sq.wikipedia.org/wiki/Zadrima
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Për këtë qytezë kanë shkruar shumë studiues të huaj dhe studiues arkeologë 

shqiptarë, të cilët e kanë vlerësuar si një mbartës të kulturës Ilire. Vetë emri i saj i 

transformuar në Shurdhah ka origjinë Ilire nga qyteti i Sardis, këtu janë gjetur rrënojat 

e një kalaje romake të shek 6 - 8 p.e.s. Sarda ka qenë një stacion pushimi në rrugën 

e vjetër të Dardanisë. Në vitin 877 ka qenë qendër e krahinës së Polatit që përfshinte 

malësitë në të anët e Drinit nga Liqeni i Shkodrës deri në Kukës. Sarda dikur një qytezë 

përbri Drinit, si një gadishull strategjik dhe si një pikë ndërlidhëse me rrugën e vjetër 

Gjakovë-Shkodër-Ulqin, ishte vendbanim i familjes të madhe feudale të Dukagjinëve 

ku ata ndërtuan pallatin mbretëror; sot një qytezë e pabanuar e rrethuar me kurorën e 

bukur të ujit të kristaltë të Drinit, është kthyer në një ishull interesant dhe në një pikë 

të rëndësishme turistike; çfarë ka mbetur sot: përbëhet nga hyrja kryesore e pallatit 

dhe një kishë e arkitekturës Romake. Uji i liqenit, malet dhe kodrat përreth me 

gjelbërimin e tyre, krijojnë një Peizazh me bukuri të rrallë, duke i dhënë këtij ishulli 

vlera të mëdha ekoturistike. 

Kur flitet për Shurdhahun si një pikëmbërritje turistike është e pamundur që ta ndash 

nga liqeni artificial i Vaut të Dejës dhe brigjet e tij piktoreske. Ndërtimi i Liqenit të Vaut 

të Dejës (sip. 24,7 km²) më 1971, e ka kthyer ishullin e Shurdhahut në një destinacion 

unik. Liqeni me ujin e tij të pastër krijon mundësi për një udhëtim të veçantë dhe mjaft 

të këndshëm. Ai ka mbuluar murin rrethues të kalasë së Shurdhahut. Megjithatë, 

përsëri muret e mbetura të kishave dhe të kalasë janë mjaft domethënës dhe që bien 

lehtë në syrin e vizitorit. 

Liqeni i Vaut të Dejës që rrethon Shurdhahun me ujërat e tij, shtrihet thellë nëpër lugina 

dhe udhëtimi gjatë brigjeve të tij të ofron pamje piktoreske dhe të veçanta ku 

ndërthuren uji i liqenit, bimësia përreth dhe kafshë të egra që rriten aty dhe 

shkëmbinjtë gëlqeror që janë herë të thepisur herë jo. Udhëtimi në liqen mund të 

fillohet nga diga e H/C të Vaut të Dejës ose nga diga e Rragamit. Gjatë rrugës mund 

të shihet dhe mësohet për Kalanë e Danjës në të cilën gjendet Kapela e Zonjës së 

Dejës e ndërtuar nga Gjergj Kastrioti pas një fitoreje mbi ushtrinë venedikase në malin 

e Shën Markut, në majë të të cilit është kjo kala.  

Gjithashtu në afërsi të dy qendrave mesjetare shtrihen dhe gjetjet arkeologjike në 

Koman, të cilat dëshmojnë një zhvillim edhe më të hershëm të territorit. 

Kultura e Komanit është një kulturë e hershme e Arbërisë, që e vazhdon kulturën 

ilire, që do të thotë se bartësit e saj, arbrit, janë shqiptarë të hershëm, pasardhës të 

ilirëve. Zbulimet e bëra në Delmace të Komanit i hapën rrugë një rindërtimi arkeologjik 

dhe historik, duke u bërë një pikë reference për mënyrën e zhvillimit të Ballkanit 

Perëndimor në shekujt VI-XIII pas Krishtit. 

Në vitin 1898 u ra në gjurmë të një varreze të madhe, pranë Kalasë së Dalmaces, në 

fshatin Koman të Pukës. Në vazhdim u zbulua një numër i madh varrezash të 

ngjashme, rreth 30, të përhapura kryesisht në Shqipërinë e Veriut e në atë të Mesme. 

Shpërndarja gjeografike, tipologjia, inventari dhe kronologjia e njëjtë e këtyre 

varrezave i ka shtyrë studiuesit të identifikojnë në to kulturën e hershme mesjetare 

shqiptare, të quajtur "Kultura e Komanit" (shek. VI-VIII). Në vitet e fundit zbulime të 

https://sq.wikipedia.org/wiki/Lumi_Drin
https://sq.wikipedia.org/wiki/Liqeni_i_Shkodr%C3%ABs
https://sq.wikipedia.org/wiki/Kuk%C3%ABs
https://sq.wikipedia.org/wiki/Gjakova
https://sq.wikipedia.org/wiki/Ulqini
https://sq.wikipedia.org/wiki/Familja_e_Dukagjin%C3%ABve
https://sq.wikipedia.org/w/index.php?title=Ekoturizmi&action=edit&redlink=1
https://sq.wikipedia.org/wiki/1898
https://sq.wikipedia.org/wiki/Komani
https://sq.wikipedia.org/wiki/Rrethi_i_Puk%C3%ABs
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"Kulturës së Komanit" janë bërë edhe në Shqipërinë e Jugut si dhe përtej kufijve 

shtetërorë, në Mal të Zi, Kosovë, Maqedoni e në Greqi. 

"Kultura e Komanit", qoftë në trashëgiminë e saj të kulturës së lashtë ilire, qoftë me 

elementet e reja të periudhës së hershme bizantine e, në fund, me shenjat e qarta të 

besimit të krishterë, është specifike për hapësirën ku dëshmohen shqiptarët në 

mesjetë.  

 

Fig. 1: Gjetje arkeologjike në Koman 

Vendbanimi i Komanit (Dalmacja e Vjetër), është një vendbanim shumë i 

rëndësishëm për historinë e antikitetit të vonë dhe mesjetës së hershme në Shqipëri. 

Komani si vendbanim, i ka dhënë emrin Kulturës së Komanit, përdorur nga 

historiografia shqiptare dhe arkeologjia, si përkufizues i hipotezës së kalimit nga ilirët 

tek arbrit. Pothuajse e gjithë shtrirja përkon në territorin shqiptar. Zbulimet tregojnë se 

bëhet fjalë për një qendër të shtrirë minimumi në 35 ha më një vitalitet ndërtimor dhe 

dendësi banimi të jashtëzakonshme të paktën përgjatë 1000 vjetëve. 

Komani është konsideruar gjithnjë si vendbanimi mitik i shqiptarëve. Në aspektin 

historik është një aset arkeologjik shumë i rëndësishëm për Shqipërinë. Nga zbulimet 

e fundit kuptohet se është një qytetërim i tërë, kjo do të thotë që ka qenë një qytet me 

kisha, shtëpi e punishte.  

Duke filluar në Shek. XX, vihet re një spostim i qendrave historike drejt zonave 

bujqësore dhe infrastrukturës së re rrugore dhe hekurudhore. Gradualisht qendra 

historike si Vau-Dejës humbasin rëndësinë dhe qyteza të reja si Bushati do të thithin 

flukset kryesore të popullsisë. 

 

1.2 Konteksti aktual dhe sfidat kryesore 

Arsyet e nevojës së hartimit të planit të përgjithshëm vendor të Bashkisë Vau-Dejës 

lidhen edhe me sfondin ligjor por edhe me situatën e gjendjes ekzistuese të Bashkisë. 
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Bazuar n± ligjin nr. 115/2014 dat± 31.7.2014 ñP±r ndarjen administrative - territoriale 

të njësive t± qeverisjes vendore n± Republik±n e Shqip±ris±ò, kufijtë administrativë të 

Bashkisë Vau-Dejës ndryshuan dhe për rrjedhojë një Plan i Përgjithshëm Vendor 

është mjaft i rëndësishëm të kryhet, pasi nevojitet integrohen studimet e mëparshme 

zonale dhe do trajtohen së bashku të gjitha njësitë administrative brenda territorit të ri. 

Nga ana tjetër Ligji për Planifikimin e territorit ka ndryshuar dhe orienton të gjitha 

njësitë vendore në kryerjen e planit. në këtë mënyrë, hartimi i Planit të Përgjithshëm 

Vendor vjen edhe si detyrim ligjor, por edhe si nevojë për zhvillimin e mëtejshëm të 

territorit dhe të gjitha sferave të tjera të zhvillimit në Bashkinë e re. 

Një ndër sfidat me të cilat do të përballet bashkia e re është territori dhe zhvillimi i tij i 

qëndrueshëm. Territori i bashkisë është kompleks, për faktin që në përgjithësi gjatë 

25 viteve të fundit territori në Shqipëri është zhvilluar vetvetiu dhe dirigjuar mjaft pak. 

Si rrjedhojë kjo qasje ka prodhuar sfida të shumëllojshme, por edhe pasi bashkia 

tashmë është një aglomerat i tokës urbane ku jetohet, punohet e konsumohet, i tokës 

së kultivuar ku prodhohet dhe i territoreve periferike që ndërmjetësojnë mes të dyjave. 

Bashkia Vau-Dejës nuk është më një qytet, ku sfida e vetme e zhvillimit është si të 

ofrosh hapësira të banueshme me standarde të larta, hapësira pune e shplodhje të 

integruara me njëra-tjetrën, por territor apo organizëm kompleks, ku cikli i jetës ndodh 

i plotë. Sfida e bashkisë së sotme do të jetë si të përdoren burimet natyrore e sidomos 

tokën bujqësore; për të arritur vetëmjaftueshmërinë dhe fleksibilitetin e domosdoshëm 

ekonomik në kushtet e një organizimi të ri dhe të një ekonomie të re, e cila nuk kërkon 

të varet aq shumë nga zhvillimet urbane/ekspansioni urban, sikurse ka qenë rasti deri 

pak kohë më parë, sepse ky ekspansion ka ndodhur kryesisht në mënyrë spontane 

dhe mjaft pak i drejtuar nga ide/dokumente zhvillimi të qëndrueshëm. 

Në mënyrë të veçantë kjo fazë e parë e PPV-së, përpiqet të evidentojë të gjithë vlerat 

që përbëjnë thelbin e ekzistencës së Bashkisë jo vetëm si territor dhe njësi 

administrative, por edhe si një komunitet me identitetin e tij, si edhe të identifikojë vlera 

të reja potenciale që do e përforconin këtë identitet. Qëllimi është jo vetëm për ti ruajtur 

ato por, për më tepër, për ti forcuar dhe promovuar ato vazhdimisht.  

Bashkia Vau-Dejës shërben si nyje ndërlidhëse mes dy qendrave të rëndësishme 

ekonomike dhe urbane të veriut të vendit; Shkodrës dhe Lezhës. Gjithashtu, ky territor 

përfaqëson edhe një nga portat më interesante për zonën e alpeve, nëpërmjet 

lundrimit nga Komani në Fierzë. Bashkia Vau-Dejës ka një karakter kompleks që ofron 

potencialin për zhvillimin e ekonomisë rurale dhe bujqësore, që ka një industri 

energjetike me rëndësi kombëtare dhe mbart asete turistike e peizazhistike të 

paeksploruara dhe me potencial të lartë zhvillimi.  

Bashkia përbëhet nga 6 njësi administrative dhe 48 qendra urbane, vetëm një prej të 

cilave qytet. Vau-Dejës dhe Bushati janë dy qendrat urbane me intensitet më të lartë 

të aktivitetit ekonomik dhe urban.  

Aktualisht bashkia Vau-Dejës përbëhet nga zona me tipare të ndryshme të cilat 

zhvillohen të pavarura dhe të paintegruara në një sistem të harmonizuar. Ndër 

hapësirat kryesore që përbëjnë karakterin e bashkisë mund të përmendin zonën 

historike dhe urbane të Vaut të Dejës, qendrën ekonomike dhe bujqësore të Bushatit, 
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zonën energjetike në Bushat, Vaun e Dejës dhe Koman, resurset ujore turistike dhe 

peizazhistike të liqenit të Vaut të dejës dhe atij të Komanit, zonat e mbrojtura dhe 

monumentet e kulturës, zonat e zhvillimit të artizanatit (Zadrima) etj. Zhvillimi strategjik 

i bashkërenduar i këtyre zonave në një skenar të balancuar, është objektiv primar i 

PPV dhe një sfidë e rëndësishme për pushtetin vendor. Pa dyshim që në kuadrin e 

një modeli zhvillimi të qëndrueshëm, duhet të kemi një përputhshmëri në shkallë 

kombëtare dhe rajonale me strategjitë e politikat zhvillimore si dhe përcaktimet e Planit 

të Përgjithshëm Kombëtar dhe atyre Ndërsektoriale.  

Potencialet bujqësore, turistike dhe artizanati janë ndër elementët kryesorë për të 

promovuar dhe zhvilluar karakterin e territorit të Bashkisë. Gjithsesi, motori ekonomik 

i mbështetur tek bujqësia dhe energjetika duhet të krijojë një balancë mes punësimit 

dhe zhvillimit ekonomik me shfrytëzimin e burimeve natyrore duke ofruar një model 

zhvillimi të qëndrueshëm. Ndërthurja mes turizmit dhe ekonomisë është një element 

që kërkon një qasje të integruar në kontekstin territorial, social dhe ekonomik të 

bashkisë Vau-Dejës.  

Landfilli i Bushatit është një element i territorit ku kujdesi ndaj impaktit mjedisor duhet 

të jetë maksimal duke garantuar ruajtjen e aseteve mjedisore të zonës. Gjithashtu, 

ruajtja dhe zhvillimi i brigjeve ujore të luginës së Drinit dhe Gjadrit, është një prioritet 

që do të garantojë zhvillimin e një sistemi të integruar mes bujqësisë dhe turizmit duke 

pasur në vëmendje ruajtjen e mjedisit. Rehabilitimi i potencialeve mjedisore dhe 

zhvillimi i bujqësisë janë baza e një sistemi të qëndrueshëm ekonomik dhe ambiental 

për pjesën më të madhe të territorit të bashkisë. Gjithashtu, konservimi i peizazhit 

është një domosdoshmëri sidomos për zonat me vlera të spikatura natyrore, urbane, 

dhe historike.  

Përmirësimi dhe shtrirja e sistemit të infrastrukturës mbetet një sfidë drejtpërdrejtë e 

lidhur me zhvillimin ekonomik dhe turizmin sidomos në zonat malore dhe në fshatrat 

e thellë.  

 

1.3 Qëllimi dhe objektivat 

Hartimi i PPV të Bashkisë Vau-Dejës vjen si një domosdoshmëri për të krijuar kushte 

për një zhvillim të qëndrueshëm të territorit në tërësinë e tij nëpërmjet përdorimit 

racional të tokës dhe të burimeve natyrore. Në përputhje me Planin e Përgjithshëm 

Kombëtar dhe duke vlerësuar potencialin aktual e perspektiv për zhvillimin e territorit 

në nivel vendor, në bazë të balancimit të burimeve natyrore, të nevojave ekonomike e 

njerëzore dhe interesave publikë e privatë, duke bashkërenduar punën për mbrojtjen 

e burimeve natyrore, si: toka, në veçanti toka bujqësore, ajri, uji, pyjet, flora, fauna, 

peizazhet, PPV synon të krijojë kushte të përshtatshme e të drejta dhe shanse të 

barabarta për banim, veprimtari ekonomike e sociale për të gjitha kategoritë sociale, 

kohezion ekonomik e social dhe gëzim të të drejtave të pronësisë. Si rezultat PPV 

është zbatimi i standardeve të unifikuara të planifikimit, të cilat janë nivelet optimale të 

cilësisë, që përdoren si norma e referenca gjatë procesit të vazhdueshëm të 

planifikimit dhe të cilat mundësojnë një zhvillim të qëndrueshëm brenda kufijve të 

territorit. 



 

Analiza e thelluar dhe vlerësimi i gjendjes ekzistuese të territorit (Draft) 

 

BASHKIA VAU-DEJËS     19 

I parë në këndvështrimin rajonal, zhvillimi i qëndrueshëm i Bashkisë Vau-Dejës, synon 

të arrijë objektivat ligjorë, respektimin e normave dhe standardeve territoriale dhe 

mjedisore, si dhe të respektojë zhvillimin demografik duke siguruar mundësitë për 

ecurinë e aktiviteteve industriale, tregtare, të biznesit, të infrastrukturës; plotësimin e 

nevojave sociale, të banimit, të pushimit dhe mbrojtjen e burimeve natyrore si mjete 

të domosdoshme, që garantojnë qëndrueshmërinë dhe integrimin e zhvillimit të 

Bashkisë.  

Kjo fazë është tepër e rëndësishme, për shkak se produkti final do të bazohet pikërisht 

mbi këto të dhëna. Më konkretisht, për procesin e Analizës objektivat do të ishin: 

1. Konceptimi i ecurisë dhe rritjes së qëndrueshme të Bashkisë si pjesë integrale 
në zhvillimin e rajonit; 

2. Kuptimin e synimeve dhe orientimeve, që Bashkia synon të arrijë, të 
shpërndara sipas zonave; 

3. Klasifikimet që ndikojnë pronësinë dhe vlerën e tokës nëpërmjet: 

¶ Pesë sistemeve territoriale bazë  

¶ Klasifikimit funksional; 

¶ Hapat dhe mënyrat e implementimit (futjes në zbatim); 

¶ Norma e sipërfaqes së ndërtimit dhe tipologjia e banesave që do të jenë si 
rezultat i mekanizmave të implementimit; 

4. Kategorizimi në zonat funksionale të territorit, nisur nga situata ekzistuese, 
përdorimet e mundshme, dendësia e popullsisë, infrastruktura aktuale sociale 
dhe inxhinierike si dhe rregullat që duhet të aplikohen në rast ndryshimi të 
funksioneve të lejuara. Këto sipërfaqe do të përcaktohen bazuar mbi parimet 
aktuale të përdorimit të territorit. 

Qëllimi i kësaj Analize dhe Vlerësimi të thelluar të territorit është të krijojë një bazë të 

dhënash për hapat e mëtejshëm të Planit të Përgjithshëm Vendor (PPV), të identifikojë 

problemet me të cilat përballet zhvillimi i qytetit dhe se si mund të zgjidhen në të mirë 

të komunitetit. Kuptimi i këtyre zhvillimeve të qytetit shihet i lidhur ngushtë me 

zhvillimet në një shkallë më të gjerë rajonale dhe kombëtare. 

Zhvillimi i integruar i kësaj Bashkie nënkupton marrjen në konsideratë dhe përfshirjen 

në një paketë propozimesh aspektet që mbështesin dhe garantojnë ndryshimet 

pozitive që do të ndodhin. Në ketë pikëpamje do të përfshihen, analizohen dhe 

kombinohen aftësitë ekonomike, sociale, mjedisore, të planifikimit territorial, aftësitë e 

institucioneve publike dhe ato të sektorit privat. 

Në mënyrë më të përmbledhur, studimi synon të pasqyrojë: 

¶ Strukturën e përgjithshme organike të territorit të përvijuar nëpërmjet 
elementëve që përcaktojnë llojin e zhvillimit, në veçanti nga rrjetet kryesore të 
transportit elementët natyrore, rrjeti i infrastrukturës ekzistuese dhe sipërfaqet 
e rezervuara për qëllime strategjike për Bashkinë dhe rajonin. 

¶ Përcaktimi i ndërhyrjeve për ruajtjen e aseteve bujqësore, historike dhe 
pejsazhistike së bashku me kufizimet në lidhje me përdorimin e tyre, si dhe 
elementët e dhënë nga normativat shtetërore, në lidhje me Vlerësimin e 
Ndikimit në Mjedis. 
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¶ Studim të situatave hidrologjike, gjeologjike dhe sizmike të territorit në mënyrë 
që të vlerësohet përputhshmëria e planeve të propozuara me to. 

¶ Kufizimet mbi ndërtimet për ato territore apo zona që janë të ndjeshme në lidhje 
me mjedisin, peizazhin dhe trashëgimitë kulturore e historike. 

¶ Ruajtja e funksionalitetit të infrastrukturës dhe zonave që kanë interes publik. 
Mbrojtja nga rreziqet e mundshme për banorët dhe objektet vulnerabël. 

¶ Përcaktimi i rrethanave që mund të kërkojnë një rishikim të PPV-së. Ky rishikim 
duhet të derivojë nga kërkesa e popullsisë dhe indeksi i rritjes, përdorimi i tokës 
dhe intensiteti i mbulimit të sipërfaqes së ndërtimit, si dhe nga elementët e 
përgjithshëm, që fillimisht kanë ndikuar klasifikimin origjinal të territorit në 
zonim. 

PPV duhet të sigurojë gjithashtu mbështetje për çështjet të cilat janë kompetencë e 

Bashkisë Vau-Dejës, si: 

¶ Infrastruktura dhe shërbimet publike, 

¶ Funksionet Social-Kulturore dhe rikrijuese, 

¶ Zhvillimi ekonomik lokal, 

¶ Rendi dhe siguria. 

Plani i Përgjithshëm Vendor i Planifikimit të Territorit, që do të mbështetet tek 

instrumentet e planifikimit për të operuar me efiçencë, ka gjithashtu nevojë për një 

kapacitet të përshtatshëm menaxhues të stafit të Bashkisë, në veçanti për monitorimin 

dhe modernizimin e planeve përmes kësaj periudhe zhvillimi.  
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2 Analiza e planeve ekzistuese, strategjive, politikave, normave 

dhe standardeve 

2.1 Kuadri ligjor, standardet dhe normat 

Më poshtë në trajtë të përmbledhur është dhënë i gjithë kuadri ligjor, në kontekstin e 

të cilit është përgatitur dokumenti i Analizës dhe Vlerësimit të Territorit të Bashkisë 

Vau-Dejës. Përveç akteve ligjore dhe nënligjore për planifikimin e territorit të cilët kanë 

qenë referenca kryesore në hartimin e këtij dokumenti, më poshtë janë dhënë disa 

nga ligjet dhe VKM kryesore sektoriale që janë përdorur nga ekspertët e fushave të 

ndryshme në procesin e analizës dhe vlerësimit. 

Tabela 1: Kuadri ligjor 

Ligj Nr. 107/2014 
dt. 31.07.2014 

ñP±r planifikimin dhe zhvillimin e territoritò  
(i ndryshuar me Ligjin Nr. 73/2015, Dt. Aktit: 09.07.2015 ) 

Ligj Nr. 115/2014 
dt. 31.07.2014 

ñP±r ndarjen administrativo-territoriale të njësive të qeverisjes vendore në Republikën 
e Shqip±ris±ò (i ndryshuar me Ligjin Nr.180/2014, Dt.Aktit:18.12.2014) 

Ligj Nr. 139/2015 
dt. 17.12.2015 

ñP±r vet±qeverisjen vendoreò 

Ligj Nr. 7850 
dt. 29.07.1994 

Kodi civil i Republikës së Shqipërisë (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 8378 
dt. 22.07.1998 

Kodi rrugor i Republikës së Shqipërisë (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 72/2012 
dt. 28.06.2012 

ñP±r organizimin dhe funksionimin e infrastrukturës kombëtare të Informacionit 
Gjeohap±sinor n± Republik±n e Shqip±ris±ò 

Ligj Nr. 91/2013 
dt. 28.02.2013 

ñP±r vler±simin strategjik mjedisorò 

Ligj Nr. 9408   dt. 
07.04.2003 

Për trashëgiminë kulturore (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 9244  
dt. 17.06.2004 

Për mbrojtjen e tokës bujqësore (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 9710  
dt. 10.04.2007 

Për portet turistike (i ndryshuar me Ligji Nr. 28/2012)  

Ligj Nr. 9385  
dt. 04.05.2005 

Për pyjet dhe shërbimin pyjor (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 9693  
dt. 19.03.2007 

Për fondin kullosor (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 9817   dt. 
22.10.2007 

Për bujqësinë dhe zhvillimin rural 

Ligj Nr. 8906   dt. 
06.06.2002 

Për zonat e mbrojtura (i ndryshuar) 

Ligj Nr. 93/2015 
dt. 27.07.2015 

Për turizmin 

Ligj Nr. 10463   dt. 
22.09.2011 

Për menaxhimin e integruar të mbetjeve (i ndryshuar) 
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Ligj Nr. 111 
dt. 15.11.2012 

Për menaxhimin e integruar të burimeve ujore 

VKM Nr. 408 
dt.13.05.2015 

ñP±r miratimin e rregullores s± zhvillimit t± territoritò  
(ndryshuar me VKM. Nr. 672, dt 29.07.2015) 

VKM Nr. 671  
dt. 29.07.2015 

ñP±r miratimin e rregullores s± planifikimit t± territoritò 

VKM Nr. 1096  
dt. 28.12.2015 

Për miratimin e rregullave, kushteve e procedurave për përdorimin dhe menaxhimin 
e hapësirës publike. 

VKM Nr. 219 
dt. 11.03.2015 

ñP±r p±rcaktimin e rregullave e t± procedurave për konsultimin me grupet e interesit 
dhe publikun si dhe d±gjes±n publike gjat± procesit t± vler±simit strategjik mjedisorò. 

VKM Nr. 575 
dt.24.06.2015 

Për miratimin e kërkesave për menaxhimin e mbetjeve inerte 

VKM Nr. 31 
dt.21.01.2016 

Për miratimin e dokumentit të politikave strategjike për mbrojtjen e biodiversitetit 

VKM Nr. 691 
dt. 29.07.2015 

ñP±r miratimin e strategjis± nd±rsektoriale p±r decentralizimin dhe qeverisjen 
vendore 2015ï2020ò 

VKM Nr. 829  
dt. 07.10.2015 

Për miratimin e dokumentit ñStandardet shtet±rore p±r specifikimet teknike t± 
infrastruktur±s s± informacionit gjeohap±sinor n± Shqip±riò tema - Hidrografia 

VKM Nr. 942  
dt. 18.11.2015 

P±r miratimin e rregullores ñP±r planifikimin dhe realizimin e fotografimit ajror t± 
territorit t± Republik±s s± Shqip±ris±ò 

VKM Nr. 1077  
dt. 23.12.2015 

P±r miratimin e rregullores ñP±r krijimin, ruajtjen dhe p±rdit±simin e metadatave, 
struktur±n e katalogimit dhe afatet e krijimit t± metadatave specifike p±r do tem±ò 

VKM Nr. 1078  
dt. 23.12.2015 

P±r miratimin e dokumentit ñStandardet shtet±rore p±r specifikimet teknike t± 
informacionit gjeohap±sinor n± Shqip±riò, tema - Kufijtë e Njësive Administrative 

VKM Nr. 410 
dt. 27.06.2012 

Për përcaktimin e rregullave dhe të procedurave të ndryshimit të kategorive të 
resurseve të tokës 

VKM Nr. 1354 
dt. 10.10.2008 

Për rregullat dhe procedurat që ndiqen për heqjen, shtimin dhe ndryshimin e 
destinacionit të fondit kullosor 

VKM Nr. 153 
dt. 07.04.2000 

ñP±r miratimin e rregullores s± zbatimit t± Kodit Rrugor t± Republik±s s± Shqip±ris±ò  
(i ndryshuar) 
 

VKM Nr. 628 
dt. 15.07.2015 

Për miratimin e rregullave teknike të projektimit dhe ndërtimit të rrugëve  
(i ndryshuar me VKM Nr. 111, dt.10.02.2016) 

VKM Nr. 283 
dt. 01.04.2015 

Për përcaktimin e tipave, rregullave, kritereve dhe procedurave për ndërtimin e 
objekteve për prodhimin, ruajtjen dhe përpunimin e produkteve bujqësore dhe 
blegtorale, në tokë bujqësore 

VKM Nr. 426 
dt. 13.07.2007 

Për miratimin e kartës shqiptare të restaurimit 

VKM Nr. 369 
dt. 18.05.2016 

P±r miratimin e rregullores ñP±r kushtet dhe kriteret e ushtrimit t± veprimtaris± s± 
stacionit t± plazhitò 

VKM Nr. 712 
dt. 29.10.2014 

P±r miratimin e rregullores teknike ñP±r projektimin dhe nd±rtimin e varrezave n± 
territorin e Republikës s± Shqip±ris±ò 

VKM Nr. 768 
dt. 29.09.2015 

Shpalljen e zonave arkeologjike "A" dhe "B" të vendbanimit të Komanit (Dalmacja e 
Vjetër) dhe miratimin e rregullores së administrimit 
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2.2 Analiza e dokumenteve të planifikimit, strategjive, politikave, 
dokumenteve dhe proceseve ekzistuese 

Siç u trajtua më sipër Bashkia Vau-Dejës është e përbërë nga 6 njësi administrative, 

nga të cilat asnjëra nuk ka një Planin të Përgjithshëm Vendor të miratuar. Në vitet e 

fundit janë bërë përpjekje për hartimin e një seri dokumentesh strategjikë dhe 

planifikues për njësi të ndryshme administrative të bashkisë, por në asnjë rast nuk 

është arritur miratimi i PPV-ve.  

Në vijim paraqitet një listë e Vendimeve të KRRTRSH dhe KKT në territorin e Bashkisë 

Vau-Dejës.  

Tabela 2: Vendimet e KRRTRSH dhe KKT për Bashkinë Vau-Dejës 

V
e

n
d

im
e

 K
R

R
T

R
S

H
 

Nr. 03 
19.10.2001 

Për sheshin dhe lejen e ndërtimit për hidrocentralin e Bushatit në rrethin e 
Shkodrës. 

Miratohet. sip.750ha 
Nr. 14 
07.05.2005 

Për miratimin e studimit urbanistik dhe sheshit të ndërtimit për Objektin 
"Kazerma e repartit ushtarak nr.1101 Vau-Dejës-Shkodër, i forcave tokësore. 

Miratohet sip.364.03 ha 

 Nr. 08 
21.11.2006 

Për miratimin e sheshit dhe lejes së ndërtimit për nënstacionin e ri elektrik 
110/20 KV në Bushat, Shkodër. 

 Nr. 03 

22.05.2007 

Për miratimin e sheshit dhe lejes së ndërtimit për objektin « Vend depozitimi 
rajonal të mbetjeve urbane, në komunën Bushat, Shkodër » 

 
Nr. 01 
14.07.2009 

Miratimi i sheshit të ndërtimit për Hidrocentralin e Ashtës në Komunën Bushat, 
Qarku Shkodër. 

 Nr. 04 
21.07.2009 

Për miratimin e studimit urbanistik dhe sheshit të ndërtimit për Objektin "fabrika 
e çimentos në komunën Bushat", në qarkun e Shkodrës, për shoqërinë 
"SEASIF GROUP" sh.p.k 

(Miratohet sipërfaqja 16,75 ha). 

Nr. 14 
21.07.2009 

Detyrë Projektimi dhe Studim Urbanistik në Komunën Bushat, Qarku Shkodër. 

 

V
e

n
d

im
e

 K
K

T 

Nr. 05 
29.12.2014 

Për identifikimin e zonave të urbanizuara në të gjithë territorin e Republikës së 
Shqipërisë dhe miratimin e hartave ku mund të ndërhyhet në funksion të 
zhvillimit urban (i ndryshuar) 

Nr. 01 
30.07.2015 

Për përcaktimin e rregullave dhe procedurave që do të ndiqen nga autoritetet e 
zhvillimit të territorit për shqyrtimin e kërkesave për leje ndërtimi deri në 
miratimin e planeve të përgjithshme vendore (i ndryshuar) 

Nr. 09 
09.09.2015 

ñLeje Nd±rtimi p±r objektin ñHidrocentralet Gjad±r 1/1; Gjad±r 1/2; Gjad±r 2; 
Gjad±r 3; Gjad±r 4; Gjad±r 6ò, me vendndodhje n± Komun±n Qerret, Rrethi 
Pukë, Komuna Ungrej, Rrethi Lezhë dhe Komuna Vig Mnelë, Rrethi Shkodër, 
me subjekt aplikues shoqërinë konesionare ñS.P.E Gjad±rò sh.p.k. 
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Nr. 09 
09.09.2015 

ñLeje Nd±rtimi p±r objektin ñHidrocentralet Gjad±r 1/1; Gjad±r 1/2; Gjad±r 2; 
Gjad±r 3; Gjad±r 4; Gjad±r 6ò, me vendndodhje n± Komun±n Qerret, Rrethi 
Pukë, Komuna Ungrej, Rrethi Lezhë dhe Komuna Vig Mnelë, Rrethi Shkodër, 
me subjekt aplikues shoqërinë konesionare ñS.P.E Gjad±rò sh.p.k. 

 

Kjo fazë është mjaft e rëndësishme për njohjen me dokumentet bazë mbi të cilat 

administrohet dhe zhvillohet territori. Në këtë mënyrë do të mund të bëhet një analizë 

komplekse mbi përputhshmërinë e dokumenteve të ndryshëm, impaktin dhe 

efektshmërinë e tyre në politikat zhvillimore të deritanishme. Këto dokumente do të 

vlerësohen në disa këndvështrime: ligjore, urbane, ekonomike, sociologjike dhe 

historike. Burimet e informacionit do të jenë: bashkia Vau-Dejës dhe bashkitë kufitare, 

instituti i statistikave, AKPT, institucione të tjera kombëtare etj. Gjithashtu do të 

shfrytëzohet edhe dokumentacion jo zyrtar që do të mund të plotësojë panoramën e 

informacionit mbi territorin dhe mekanizmat e zhvillimit. Në një tentativë për të 

mbledhur dhe bashkuar copëzat e këtij mozaiku, do të bëhet leximi dhe deshifrimi i 

mekanizmit zhvillimor. Ky proces do të ndihmojë në vlerësimin pasardhës të qasjes 

strategjike dhe në krijimin e vizionit të ri mbi territorin. 

Gjatë gjithë procesit të mbledhjes së të dhënave, konsulenti do të bashkëpunojë 

ngushtë me institucionet publike, në nivel lokal dhe kombëtar. Koordinatori do të 

supervizojë procesin e mbledhjes së të dhënave dhe do të garantojë bashkëveprimin 

efikas me institucionet përkatëse. Vëmendje e veçantë në këtë fazë do ti kushtohet 

marrëdhënies me AKPT-në dhe MZHU-në për identifikimin e politikave kombëtare të 

planifikimit që influencojnë zhvillimin e bashkisë Vau-Dejës. Informacioni i mbledhur 

dhe i analizuar nga ekspertët do të bëhet pjesë e vlerësimit të përgjithshëm dhe 

analizës së thelluar të territorit, që paraprin propozimet konkrete në nivel strategjik të 

PPV-së. 

Në vijimësi të reformës territoriale dhe procesit kombëtar të planifikimit, konsulenti 

është i vetëdijshëm për nevojën mbi qasjen e integruar në shkallë rajonale dhe 

kombëtare. Në mënyrë që të reflektohen dhe të përmbushen më së miri objektivat 

zhvillimore, një analizë e hollësishme do të zhvillohet mbi dokumentacionin kryesor në 

shkallë kombëtar. 

Dokumentet bazë mbi të cilat do të mbështetet analiza dhe vlerësimi paraprak i 

territorit janë: 

 

2.3 Planet ekzistuese hapësinore kombëtare dhe sektoriale 

2.3.1 Plani i Përgjithshëm Kombëtar 

Në aspektin ligjor dhe teknik, dokumenti i Planit të Përgjithshëm Kombëtar 

ñShqipëria 2030ò vendos kornizat ligjore dhe parametrat madhorë të zhvillimit, të 

detyrueshëm për zbatim nga organet vendimmarrëse në nivel qendror dhe lokal. Si i 

tillë, ky dokument ofron referencën bazë për zhvillim strategjik afatgjatë e cilësor të 

territorit të Republikës së Shqipërisë, me qëllim: 
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¶ sigurimin e zhvillimit të balancuar ekonomik e social të vendit, 

¶ menaxhimin e përgjegjshëm të burimeve natyrore të tij, 

¶ mbrojtjen e mjedisit, ndërkohë që siguron përdorimin racional të tokës. 

Bazuar në hierarkinë e vendosur nga kuadri ligjor për planifikimin e territorit, PPK do 

shërbejë si dokumenti kryesor orientues në procesin e hartimit të Planit të 

Përgjithshëm Vendor të bashkisë Vau-Dejës. 

Propozimi i PPK-së për Polin e zhvillimit rajonal Shkodër - Lezhë, porta perëndimore 

e rajonit malor verior, ku përfshihet edhe bashkia e Vau-Dejës. 

Ky pol përbëhet nga 5 bashki, ku bashkia Shkodër parashikohet si qendra kryesore, 

bashkia Lezhë si qendër e specializuar dhe bashkitë Vau-Dejës, Malësi e Madhe, 

Kurbin, janë qendra lokale. Bazuar në të dhënat e INSTAT-it në vitin 2001 në rajon 

numëroheshin 344.213 banorë, ndërsa në vitin 2011 308.797 banorë, duke shënuar një 

pakësim të popullatës me 10.3%. Gjithsej sipërfaqja territoriale e tij është 310.093 ha 

dhe përbëhet nga 37 njësi administrative. Ndonëse ky pol nuk ka sipërfaqe territoriale 

të konsiderueshme, ai është shumë i pasur me pasuri natyrore dhe me vlera kulturore 

ku vlen të përmendet plazhin i Shëngjinit, i Velipojës, liqeni i Shkodrës, lumi Mat, Buna, 

Drini, Alpet e thepisura, fushat e pasura bujqësore, aktivitetet agroturistike, folklori dhe 

muzika karakteristike, toleranca fetare etj. 

 

Fig. 2: Poli i zhvillimit rajonal Shkodër ï Lezhë 

Ndër projektet më të rëndësishëm, që parashikohen nga Plani i Përgjithshëm 

Kombëtar janë: 

Referuar sistemit natyror, Plani i Përgjithshëm Kombëtar propozon: 

¶ Shpallja dhe promovimi i parkut kombëtar të Alpeve si park me rëndësi rajonale 

dhe hartimi i politikave dhe instrumenteve financiare për nxitjen e zhvillimit të 

turizmit malor. 

Referuar sistemit ujor, Plani i Përgjithshëm Kombëtar propozon: 
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¶ Përcaktimin e Vijës Blu dhe respektimin strikt të saj si kufiri i zonave 

mbrojtëse të të gjitha burimeve ujore, sipas përcaktimeve të legjislacionit 

sektorial në fuqi dhe Rregullores së Planifikimit të korrikut 2015, në mënyrë që 

të mbrohet ekosistemi natyror i zonës. 

¶ Qendrat primare dhe sekondare duhet të pajisen me impiant të trajtimit të ujërave të 

ndotur, përpos 3 impianteve ekzistues/të planifikuar Shkodër, Lezhë - Shëngjin dhe 

Velipojë, në mënyrë që brenda vitit 2030 të mos derdhen më ujëra të zeza në lumenj, 

det dhe të rritet cilësia e baseneve. 

¶ Itinerarin turistik vozitës lumor - liqenor, duke integruar vozitjen dhe lundrimin në një 

rrjet rekreativ: Vau-Dejës - Liqeni i Shkodrës - Pulaj - Ishulli i Bojanës. 

Referuar sistemit bujqësor: 

¶ Krijimin e një tregu rajonal bujqësor, i cili do të plotësonte zinxhirin ekonomiko-

bujqësor në agro-përpunimin e produkteve bujqësore. 

Në lidhje me Infrastrukturën e transportit: 

¶ Zhvillimin e qendrës primare të Shkodrës dhe Lezhës si dy qytete-porta, nisur 

nga modalitetet portuale, hekurudhore dhe rrugëve kombëtare që ofrojnë, si 

dhe zhvillimin e qendrave Bajzë, Koplik, Laç si hub-e logjistike, për rolin 

kryesor, pozicionin kufitar që kanë si pika grumbullimi të produkteve bujqësore 

dhe stacione me rëndësi për njerëz dhe mallra. 

¶ Përmirësimin e kushteve dhe fuqizimin e kapacitetit akomodues të portit të 

Shëngjinit si nyje shumë e rëndësishme për polin ekonomik Shkodër ï Lezhë 

¶ Integrimin dhe funksionimin me kapacitet të plotë sipas modaliteteve të 

stacioneve të rrjetit hekurudhor: Hani i Hotit, Bajzë, Koplik, Grilë, Milot si 

stacione mallrash; Shkodër, Lezhë si stacione qendrore, si dhe rigjallërimin e 

stacioneve për pasagjerë, Mjedë, Baqël, Laç, Gjorm, Mamurras. 

¶ Itinerarin peizazhistik blu në këtë zonë, përgjatë qendrave: Ulqin - Velipojë 

- Shëngjin - Lezhë ï Kune-Vain, të paraprira nga projektet strategjike të 

MTI-së dhe MM-së. 

¶ Ndërtimin e tubacionit të gazit IAP, i cili parashikohet të fillojë nga Fieri, të 

përshkojë këtë rajon për në Malin e Zi në dy degëzime, mbi dhe nën liqenin 

e Shkodrës. Përtej Malit të Zi, degëzimi IAP-it do të mundësojë lidhjen me 

Bosnjë - Hercegovinën dhe Kroacinë. 

¶ Në përputhje me OST-në, ndërtimin e nënstacioneve të reja në Koman 

dhe Lezhë. Në këtë të fundit janë parashikuar të kalojnë edhe linjat 400 

dhe 220kV që do të lidhin Shqipërinë me Kosovën dhe me Malin e Zi. 

¶ Ndërtimin e parkut energjetik, i cili do të përbëhet nga dy parqe eolike dhe 

një termocentral biomasë me kapacitet vjetor prodhimi përkatësisht 1.1 

Twh dhe 750 Gwh. 

¶ Vlerësimin e potencialit natyror në aspektin e diversifikimit të energjisë 

alternative, duke synuar që rrezatimi prej 2700 orë/vit të shfrytëzohet në 

ndërtimin e parqeve fotovoltaike. 
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2.3.2 Plani rajonal Shkodër-Lezhë (2005-2020) 

Plani rajonal për zhvillimin e rajonit ShkodërïLezhë për periudhën 2005-2020 ka 

karakterin e një plani strategjik dhe përfshin territorin e Qarkut Shkodër dhe Lezhë 

dhe gjithashtu trajton korridoret kryesore rajonale, kryesisht me Kosovën dhe Malin e 

Zi. 

Ky plan i parë, në kuadrin e një zhvillimi hapësinor multi-sektorial, mbështetet në pesë 

drejtime kryesore: 

¶ Përcaktimi i zonave me prioritet zhvillimin urban; 

¶ Përcaktimi i infrastrukturave strategjike (kryesisht transporti dhe energjetika); 

¶ Përcaktimi i një strategjie për zhvillimin ekonomik duke përfshirë element që 

kanë lidhje direkt me zhvillimin e territorit; 

¶ Përcaktimin e një strategjie mjedisore që siguron një zhvillim të qëndrueshëm 

në lidhje me përdorimin e tokës në mënyrë sa më efektive, infrastrukturat e 

nevojshme dhe duke dhënë gjithashtu propozime konkrete zhvillimi ekonomik; 

¶ Përcaktimin e instrumenteve efektiv për implementimin e kësaj strategjie, në 

lidhje me organizimin e institucioneve vendore, buxhetet përkatëse dhe mjetet 

financiare. 

Duke konsideruar pozicionin gjeografik, konstatohet se pothuaj gjithë territori i 

bashkisë Vau-Dejës përfshihet në këtë Plan dhe si i tillë mjaft nga propozimet 

strategjike zhvillimore do merren parasysh në hartimin e PPV-së për këtë bashki. 

 

Fig. 3: Plani Rajonal Shkodër ï Lezhë  
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Disa koncepte bazë të këtij plani janë si më poshtë: 

¶ Zhvillimi i Shqipërisë së Veriut, si një rajon i fortë e kohesiv. Një vizion ky që 

parandalon mbi përqendrimin në zonën Tiranë - Durrës të potencialeve 

ekonomike të Shqipërisë. 

¶ Krijon një "Rajon Urban Policentrik", përgjatë kufirit me Malin e Zi, duke lidhur 

ekonomitë urbane të Shkodrës, Lezhës, Podgoricës, Tivarit dhe Ulqinit në një 

kornizë për zhvillimin ekonomik rajonal dhe shpërndarjen e popullsisë. 

¶ Krijon një korridor të transportit rajonal nga Kosova tek porti i Tivarit përgjatë 

rajonit Shkodër - Lezhë, e deri në Malin e Zi, duke krijuar një shkallë të lartë të 

mundësive të zhvillimit përmes rajonit verior. 

¶ Zgjeron zonën e rivierës së Malit të Zi, drejt jugut, në afërsi të bregut Shqiptar 

duke ndërtuar një urë Ulqin - Velipojë përgjatë lumit Buna, duke krijuar kështu 

një qendër të madhe për zhvillimin e turizmit. 

¶ Racionon strukturën fizike dhe ekonomike të "Zonës së Largët Malore". 

Menaxhohet rritja e popullsisë ndërsa rritet cilësia e jetës. 

¶ Stabilizon popullsinë e qyteteve të Pukës, Kurbinit dhe Mirditës, kështu që 

një produkt rajonal në rritje është në gjendje të shpërndajë të mirat në mënyrë 

maksimale. 

¶ Mbron tokën bujqësore, dhe kufizon ndërtimin e fshatrave të "rajonit urban", 

karshi familjeve që janë pjesë autentike e ekonomisë rurale. 

¶ Harta e mëposhtme tregon disa projekte të rekomanduara dhe interesante për 

fuqizimin rajonal dhe zhvillimin e ndërkufitar me vendet fqinje, si Mali i Zi dhe 

Kosova, ashtu si korridori kombëtar Shqiptar dhe i transportit ndërkombëtar. 

Më poshtë, në trajtë skematike, janë paraqitur ndërhyrjet kryesore strategjike 

që propozon Plani Rajonal Shkodër - Lezhë: 

¶ Akset kryesore rrugore, 

¶ Projektet e zhvillimit ekonomik dhe 

¶ Zonat e rritjes urbane 

 

2.3.3 Plani Operacional i Zhvillimit Lokal për bashkinë Vau-Dejës 

Projekti i hartimit të Planit Operacional të Zhvillimit Lokal (POZHL) u iniciua nga 

Ministri i Shtetit për Çështjet Vendore në bashkëpunim me projektin STAR. I 

përmbyllur në mars 2016, POZHL rezulton si sfidë kryesore dhe nevojë imediate për 

të pasur një plan të integruar të veprimeve dhe masave që bashkia e re duhet të 

marrë, për të siguruar kohezionin administrativ dhe territorial të të gjitha njësive 

administrative të saj, pas reformës territoriale. Sigurimi i kohezionit administrativ dhe 

territorial kërkon masa dhe veprime që mund të përfshijnë ristrukturimin administrativ, 

të shërbimeve administrative dhe shërbimeve publike, të infrastrukturës lidhëse të 

njësive administrative etj. 

Konkretisht, POZHL është dokumenti kryesor që do të orientoj punën, do të 

bashkërendojë përpjekjet e aktorëve të ndryshëm në periudhën afatshkurtër (rreth 3 

vjeçare) me qëllim sigurimin e kohezionit administrativ dhe territorial të bashkive të 

reja. 
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Kjo nismë synon të asistojë Bashkinë e Vau-Dejës në planifikimin e masave dhe 

veprimeve, përfshirë projektet e investimeve kapitale, për periudhën afatshkurtër (2-

3 vjeçare), të integruara në POZHL. Qëllimi i këtij instrumenti konsiston në analizën 

e situatës aktuale, duke synuar të evidentojë fillimisht përparësitë territoriale dhe 

problematikat kryesore dhe më pas prioritetet që adresojnë nevoja, në përgjigje të 

të cilave duhet të propozohen ndërhyrjet në formën e projekteve. 

 

2.3.4 Projekti STAR (Support of Territorial and Administrative Reform) 

Projekti STAR ka ardhur si një reagim i menjëhershëm i mbështetjes që donatorë të 

ndryshëm ofruan për Qeverinë Shqiptare në përpjekjet e ndërmarra për zbatimin e 

Reformës Administrative Territoriale. 

Raportet e fazave të ndryshme të këtij projekti (në nivel qarku, bashkie dhe njësish 

administrative), nëpërmjet një analize të thellë fiskale, financiare, ekonomike, sociale, 

kulturore, demografike administrative të Njësive të Qeverisjes Vendore adresojnë 

çështjet kryesore të procesit të decentralizimit si: 

¶ demokratizimin e qeverisjes; 

¶ efiçencën në ofrimin e shërbimeve për qytetarët; 

¶ zhvillimin ekonomik lokal; 

¶ zhdukjen e pabarazive dhe zhvillimin e qëndrueshëm. 

Duke konsideruar përparësitë por dhe problematikat kryesore me të cilat bashkitë ñe 

rejaò po përballen në procesin e implementimit të kësaj reforme, gjykojmë që raportet 

dhe analizat e Projektit STAR ofrojnë një kornizë mjaft me vlerë për njohjen e gjendjes 

aktuale shumëdimensionale të bashkisë Vau-Dejës por njëkohësisht dhe mundësitë 

dhe prioritet kryesore zhvillimore. 

 

2.3.5 Planet e Përgjithshme Vendore të bashkive Lezhë dhe Shkodër 

Duke konsideruar pozicionin strategjik të bashkisë Vau-Dejës mes bashkive Shkodër 

dhe Lezhë që janë dhe dy ndër polet kryesore të zhvillimit në gjithë rajonin verior, 

propozimet strategjike rajonale për sa i përket infrastrukturave kryesore dhe 

ndërveprimit lokal të këtyre Planeve do jenë në fokus të hartimit të PPV. 

Pavarësisht se akoma të pamiratuara në instancat përkatëse, këto plane tashmë janë 

në fazën finale dhe si të tilla janë një ndihmë konkrete për grupin e punës për të 

kuptuar kontekstin zhvillimor rajonal të bashkisë Vau-Dejës. 

 

2.3.6 Master Plani i Alpeve të Shqipërisë 

Master Plani i Alpeve të Shqipërisë i cili aktualisht, bazuar në kuadrin ligjor për 

planifikimin e territorit, po trajtohet si një Plan Sektorial për Zhvillimin e Turizmit të 

Alpeve të Shqipërisë është një tjetër dokument kryesor që do konsiderohet në hartimin 

e PPV të bashkisë Vau- Dejës.  
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Zona që studion Plani Kombëtar Sektorial i Turizmit shtrihet në pjesën Veriore të 

Shqipërisë. Kjo zone është identifikuar si ñZona Bërthamëò dhe do të jetë subjekti i 

Planifikimit Hapësinor (Planifikimi Territorial) nëpërmjet një Plani Sektorial siç 

përshkruhet në nenin17 të Ligjit për Planifikimin dhe Zhvillimin e Territorit të vitit 2014. 

 

 

Fig. 4: Kufiri i Planit Kombëtar Sektorial 

 

Zona Bërthamë, përbëhet nga njësitë administrative vendore me karakteristika të 

përbashkëta territorial lidhur me aspektin e dimensioneve gjeografike, demografike, 

socio-ekonomike dhe infrastrukturës, si më poshtë: 

Si rezultat, zona e planifikimit, ndryshe Zona Bërthamë përbëhet nga 12 njësi 

administrative vendore: 

¶ Pult, Shosh, Shalë të Bashkisë Shkodër; 

¶ Shllak dhe Temal të Bashkisë Vau-Dejës; 

¶ Kelmend dhe Shkrel të Bashkisë Malësi e Madhe; 

¶ Bajram Curri, Bujan, Margegaj, Lekbibaj dhe Tropojë e Vjetër të Bashkisë 

Tropojë. 

Konkretisht territoret e bashkisë të përfshira në këtë Master Plan janë kryesisht ato 

të njësive administrative Shllak dhe Temal. 
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Tabela 3: Qendrat urbane të prekura nga Masterplani i Alpeve 

Vau-
Dejës 

Zona 
bërthamë 

Temal Fshatrat: Koman, Qerret, Arrë, Vilë, Telum, Kllogjen, Malagji-Kajvall, 
Toplanë, Sermë, Gushtë. 
 

Shllak Fshatrat; Vukjakaj-Gegaj, Palaj-Gushaj, Benë, Kroni i Madh, Barcollë, 
Vukaj, Uk-Bibaj 

 Vau-
Dejës 

Qytet: Vau-Dejës, 
Fshatrat: Mjede, Spathare, Shelqet, Kaç, Naraç, Dush, Karmë, Gomsiqe 

Zona 
mbështetëse 

Bushat Fshatrat: Bushat, Shkjezë, Plezhë, Kosmaç, Stajkë, Ashtë, Rranxa, Fshat 
i Ri, Mali i Jushit, Plepan-Konaj, Melgush, Barbullush, Kukël, Hotën 

Vig-
Mnelë 

Fshatrat: Mnelë e Madhe, Mnelë e Vogël, Vig  

Hajmel Fshatrat: Hajmel, Dheu i Lehtë, Pistull, Paçram, Nënshatë 

 

2.3.7 Plani Strategjik i Zhvillimit Ndërkomunal i Zadrimës 

Plani Strategjik i Zhvillimit Ndërkomunal i Zadrimës, i përgatitur nga FSHZH në vitin 

2011, është një dokument që përfshin territorin e ish-bashkisë Vau-Dejës si dhe katër 

ish- komunave Hajmel, Bushat, Dajç dhe Blinisht, të cilat përbëjnë rajonin e Zadrimës. 

Ky dokument përbëhet nga tri pjesë kryesore: 

¶ Analiza e gjendjes ekzistuese, ku behet një panorame e fushave kryesore të 

zhvillimit të zonës si dhe të problematikave dhe potencialeve të tyre; 

¶ Vizioni, Qëllimet Strategjike dhe Plani i Veprimit japin orientimet strategjike si 

dhe propozojnë projekte konkrete për secilën drejtim zhvillimi; 

¶ në pjesën e trete parashikohen burimet e mundshme të financimit si dhe 

mënyrat e monitorimit të ecurisë së zbatimit të planit. 

Tri nga njësitë vendore, objekt studimi, (Vau-Dejës, Hajmel dhe Bushat) janë tashme 

pjesë e bashkisë së re të Vau-Dejës. Për sa i përket këtij territori, ky plan do të ketë 

një rëndësi të veçante gjatë procesit të hartimin e Planit të Përgjithshëm Vendor. 

 

2.3.8 Dokumente të tjerë 

Nga komunikimi me stafin e bashkisë Vau-Dejës rezulton që në 5 vitet e fundit janë 

hartuar disa dokumente planifikimi me fokus zhvillimin urban të qendrave të banuara 

(qytetit të Vau-Dejës, fshatit Bushat, zhvillimet urbane përgjatë superstradës Lezhë - 

Shkodër, etj.) të cilët nuk janë miratuar në organet kombëtare sipas kërkesave të 

kuadrit ligjor. Pavarësisht statusit të tyre, grupi i punës do analizojë këto dokumente 

dhe do shfrytëzojë të dhënat e grumbulluara gjatë procesit të hartimit të tyre.  

1) Detyrë Projektimi dhe Studim Urbanistik në Komunën Bushat, Qarku Shkodër. 
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Më dat± 21.07.2009 me Vendim nr.14 miratohet n KRRTRSH ñDetyr± Projektimi dhe 

Studim Urbanistik në Komun±n Bushat, Qarku Shkod±rò. Kjo detyrë projektimi ka vlerat 

e saj, duke na parashtruar një kuadër të përgjithshëm të gjendjes ekzistuese dhe 

nevojat që ka komuna Bushat për të pasur një zhvillim të qëndrueshëm brenda një 

kuadri planifikimi. Komuna Bushat përbëhet prej 25000 banorësh, të cilët jetojnë në 

14 fshatra (Bushat, Barbullush, Rranxa, Stajkë, Kosmaç, Ashtë, Melgushë, Plezhë, 

Shkjezë, Kukël, Sumëz, Fshatii Ri, Hoten dhe Konaj). Rritja e popullsisë në Komunën 

Bushat ka qenë sa rritja natyrore e saj prej 2.5%. 

Detyra e projektimit bazohet në: 

¶ Përcaktimin e vijave kufizuese të 14 fshatrave të Komunës Bushat. 

¶ Studimin përgjatë superstradës Shkodër ï Lezhë, në thellësi 240m në dy krahët 

e superstradës dhe studimi i rrugës nga kryqëzimi Vau ï Dejës deri në fshatin 

Shelqet. 

¶ Studimin në zonës nga kryqëzimi Vau ï Dejës deri në kryqëzimin e fshatit 

Barbullush. 

Vizioni zhvillimit komunës Bushat: 

¶ Komuna do të tërheqë investime të brendshme maksimale (dhe investime 

lokale), në mënyrë që të krijojë numrin më të madh të arritshëm të punëve të 

cilësisë më të mirë. Kjo do të bëhet në një mënyrë të qëndrueshme, duke 

trajtuar pengesat për një investim të tillë.  

Qëllimi: 

¶ Zhvillimi i zonës së Bushatit si një rajon i qëndrueshëm dhe i fuqishëm, duke i 

dhënë vlerë potencialit ekonomik të kësaj zone. Potenciali ekonomik i 

Shqipërisë nuk duhet të mbiqendërzohet në zonën Tiranë ï Durrës. 

¶ Krijimi i nj± ñZone Urbane Policentrikeò duke krijuar mundësi për të lidhur 

ekonomitë urbane të Shkodrës, Lezhës, Podgoricës, Bar-it dhe Ulqinit në një 

strukturë që ndikon në rritjen ekonomike rajonale dhe rritjen e cilësisë së 

jetesës së popullsisë së zonës.  

 

Fig. 5: Kufiri i studimit 
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Disa nga potencialet e ndërhyrjes për zhvillimin e Komunës sipas fushave të ndryshme 

mund të përmblidhen: 

¶ Bujqësia, Blegtoria , Bletaria, Gjuetia dhe peshkimi, Kullimi dhe sistemimet, 

Ruajtja e mjedisit, Kultura , Artizanati, Infrastruktura, Shërbimet shëndetësore 

dhe sociale, Forcimi i kapaciteteve të Organeve të Pushtetit Vendor . 

2) Detyra e projektimit, Bashkia e Vau-Dejës. 

Në prill të vitit 2008, është përgatitur nga bashkia e Vau-Dejës me mbështetjen e 

Intercooperation, Albania dhe Zvicër ñCo-PLAN, Instituti për Zhvillimin e Habitatit, 

Tirana dhe Albania Urbaplan, Zvic±rò, Detyra e projektimit për Planin e Përgjithshëm 

Rregullues të Qytetit Vau-Dejës. 

Kërkesat kryesore dhe objektivat që duhet të plotësoje Plani i Përgjithshëm Rregullues 

i Bashkisë Vau-Dejës. 

 

Fig. 6: Kufiri i planit të bashkisë Vau-Dejës 

Plani i Përgjithshëm Rregullues duhet të rikonceptojë hapësirat e brendshme dhe 

të ardhshme të qytetit duke marrë për bazë këto elemente kryesore: 

¶ riorganizimin e territoreve të qytetit nga pikëpamja funksionale, duke e vënë 

theksin tek promovimi i zonave me funksione mikse, duke krijuar kështu zona 

urbane me dinamike dhe me më leverdi nga pikëpamja e përdorimit të tokës 

dhe efiçencës. 

¶ përmirësimin e parametrave të jetës urbane duke përfshirë elementet e 

gjelbërimit publik, ambienteve rekreative, sportive dhe sociale si dhe duke 

përmirësuar nivelin e shërbimeve që ofrohen në qytet 

¶ të krijojë një skemë efiçente të qarkullimit të mjeteve dhe këmbësoreve në qytet 

duke u bazuar n ë  rrjetin rrugor ekzistues, hapësirat e lira si dhe nevojën 

për përmirësimin e aksesit të lirë të qytetarëve në vende ku është i 

kushtëzuar nga elemente natyrore apo nga struktura ekzistuese urbane 

¶ të modifikojë apo të ñliroj±ò qytetin nga varësia dhe ndikimi që ka rruga 

ekzistuese interurbane Shkodër ï Pukë, që kalon mes për mes qytetit, duke 
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dhënë alternativa të mundshme lidhjeje si dhe duke analizuar me kujdes 

ndikimin që do të kenë këto alternativa në strukturën e ardhshme urbane 

të qytetit të Vau-Dejës. 

¶ koordinimin e zhvillimeve t ë  propozuara urbane dhe infrastrukturore t ë  

qytetit me propozimet e Strategjisë së Zhvillimit të Rajonit Shkodër, nga 

pikëpamja e tematikave të zhvillimit, ndërhyrjeve primare në infrastruktura dhe 

shërbime 

¶ të ruajë fondin e tokave bujqësore përreth qytetit duke orientuar zhvillimin 

e ardhshëm urban në territore me të përshtatshme si dhe duke kontrolluar 

dhe disiplinuar tendencat e ndërtimit në këto toka bujqësore 

¶ të përcaktojë me kujdes përdorimin e sipërfaqeve të pashfrytëzuara që 

gjenden në brendësi të territorit të qytetit duke marrë në konsideratë lidhjen 

me çështjet e pronave dhe infrastrukturave shtesë të nevojshme. 

¶ të identifikoje njësitë strukturore të nevojshme në territorin e qytetit të cilat do 

të shërbejnë si instrumentet e menaxhimit të territoreve urbane të qytetit në 

varësi të propozimeve të Planit të Përgjithshëm Rregullues 

¶ të integrojë në strukturën urbane të qytetit, zonat periferike informale në 

përputhje me kuadrin ligjor ekzistues 

¶ të koordinojë propozimet e Planit Rregullues të Përgjithshëm me propozimet 

e Planit t ë  Zhvillimit Lokal të gjithë territorit të Bashkisë së Vau-Dejës, duke 

krijuar kështu një harmonizim të zhvillimeve urbane të qytetit me zonat rurale 

dhe rrjetet kryesore të infrastrukturave dhe shërbimeve. 

3) Koncepti strategjik i zhvillimit rajonal (GIZ/ Këshilli i Qarkut Shkodër) 

Koncepti Strategjik i Zhvillimit Rajonal është hartuar nga Këshilli i Qarkut Shkodër, me 

mbështetjen e GIZ, si instrumenti kryesor i planifikimit strategjik, që vendos parimet 

dhe prioritetet kryesore mbi të cilat do të orientohet zhvillimi i Qarkut Shkodër gjatë 

viteve në vijim. Fushat prioritare të përcaktuara nga KSZhR-ja janë: 

¶ Arsimi, trajnimi dhe ndërtimi i kapaciteteve 

¶ Infrastruktura dhe Shërbimet 

¶ Turizmi dhe agrobiznesi 

¶ Bashkëpunimi Ndër-rajonal dhe me partnere të tjerë 

¶ Mbrojtja nga përmbytjet 

 ñSkenarët e Zhvillimit Nënrajonal në Qarkun Shkodërò(2015) 

Nga analiza, janë identifikuar nënrajonet e mëposhtme, me potenciale të ngjashme 

në zhvillimin e sektorit të bujqësisë/ blegtorisë: 

¶ Nënrajoni i Mbishkodrës: i cili përfshin pjesë të komunave Shkrel, Kastrat, 

Qendër 

¶ Nënrajoni i Nënshkodrës: i cili përfshin komunat Ana e Malit, Bërdicë, Dajç 

Bregu i Bunës, Gur i Zi, Bushat, Hajmel dhe Velipojë (Ky nënrajon përmban 

rreth 41% të tokave bujqësore të Qarkut Shkodër, me bonitet të lartë (kategoria 

1-4). Po ashtu, në këtë nënrajon vërehet një përqendrim i lartë i qendrave të 

përpunimit të qumështit.) 
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¶ Nënrajoni i Pukës: i cili përfshin pjesë nga komunat Fierzë, Iballë, Qelezë, 

Temal, Qerret, Rrapë, Qafë Mali, Blerim dhe Gjegjan dhe bashkitë Pukë dhe 

Fushë Arrëz. Në këtë nënrajon shtrihen rreth 61% të kullotave të të gjithë Qarkut 

Shkodër. 

 

Fig. 7: Nënrajonet me potencialet bujqësore 

 

2.4 Zbatueshmëria e dokumenteve strategjik dhe planifikues 

Siç konstatohet, për territorin e Bashkisë Vau-Dejës, në vitet e fundit janë hartuar disa 

dokumente strategjike dhe planifikimi që pasqyrojnë mundësitë e zhvillimit ekonomik 

në konstekstin lokal dhe rajonal. K±to dokumente gjykohen mjaft t± vlefshme p±r tôu 

marrë në konsideratë kryesisht në fazën e dytë të hartimit të PPV që ka lidhje me 

përcaktimin e vizionit dhe objektivave të zhvillimit. Duke konsideruar edhe faktin që 

mjaft prej këtyre dokumente kanë kaluar në procese të gjëra konsultimesh në nivel 

lokal dhe qendror tregon një vlerë të shtuar të tyre në lidhje me marrjen në konsideratë 

të mjaft gjykimeve dhe vlerësimeve të ekspertëve të ndryshëm dhe të grupeve të 

interesit. Sa më sipër vlen të theksohet që të gjithë këto dokumente do jenë në fokusin 

tonë, për përfshirjen e tyre kryesisht gjatë procesit të hartimit të Strategjisë të zhvillimit 

territorial të Bashkisë Vau-Dejës, pjesë integrale e PPV-së. 

Në lidhje me Planin e Përgjithshëm Vendor të Bashkisë Vau-Dejës dhe Komunës 

Bushat (të pamiratuara) disa nga aspektet kryesore të analizës me fokus zhvillimin 

urban janë paraqitur në paragrafin në paragrafët pararendës. Gjithsesi zbatueshmëria 

dhe integrimi i propozimeve të këtyre planeve në PPV të Bashkisë Vau-Dejës do 

shikohet edhe në kontekstin e përputhjes me parashikimet dhe direktivat e 

Instrumenteve Kombëtar të Planifikimit (PPK, PINS për Bregdetin).  
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Edhe përsa i përket Planeve Strategjike të zhvillimit të komunave Bushat, Hajmel dhe 

Vig-Mnelë do të vlerësohet mundësia e integrimit të qasjeve kryesore me strategjitë 

dhe vizionin e PPV. Kjo strategji do të jetë një sintezë e objektivave të këtyre planeve 

me një vizion territorial unifikues dhe bashkërendues. Zbatueshmëria e dokumenteve 

të mësipërm do të vlerësohet edhe në kontekstin e përputhjes me Instrumentet 

Kombëtar të Planifikimt dhe përputhjes me kërkesat e kuadrit ligjor në fuqi. 

Në përmbyllje të këtij paragrafi, vlen të theksohet që e gjithë baza e të dhënave 

teknike, hartografike dhe analizat karakterit social dhe ekonomik që këto dokumente 

planifikimi përmbajnë, kanë qenë shumë me vlerë dhe janë referuar në mjaft raste në 

këtë fazë të paraqitjes së gjendjes ekzistuese për këto njësi administrative. 

 

2.5 Çështje dhe zonat e rëndësisë kombëtare 

2.5.1 Të përgjithshme 

Bazuar n± kuadrin ligjor p±r planifikimin e territorit, ñ±shtje, zona dhe objekte t± 

r±nd±sis± komb±tare n± planifikimin e territoritò jan± ato ±shtje, zona dhe objekte q± 

njësohen ose lidhen me interesa shtetërorë ose kombëtarë. Zakonisht, për zonat me 

rëndësi kombëtare, ka akte të miratuara për mbrojtjen dhe menaxhimin e tyre, nga 

organet qendrore (ministritë dhe agjencitë) që mbulojnë sektorët përkatës.  

Nga analiza territoriale e bashkisë Vau-Dejës rezulton që çështjet, zonat dhe objektet 

e rëndësisë kombëtare në planifikimin e territorit janë:  

¶ Infrastruktura kombëtare e transportit (rrugore dhe hekurudhore) 

¶ Infrastruktura energjetike 

¶ Zonat me vlera të veçanta natyrore dhe mjedisore 

¶ Zona me vlera të veçanta arkeologjike, historike dhe të trashëgimisë kulturore  

Ndër elementët më të rëndësishëm mund të përmendim: 

¶ Infrastruktura e transportit: Aksi Kombëtar Tiranë ï Shkodër ï Hani i Hotit, Aksi 

Kombëtar Shkodër ï Pukë ï Kukës, hekurudha Tiranë ï Shkodër. 

¶ Infrastruktura energjetike: Hidrocentralet e Bushatit, Vaut të Dejës dhe Komanit 

¶ Zonat e mbrojtura dhe ato natyrore: Parku Kombëtar i Alpeve (parashikuar nga 

PPK), Fusha e Liqethit, Fragment i thyerjes tektonike Shkodër ï Pejë, Shpella 

e Malagjisë 

¶ Zonat historike dhe arkeologjike: Zona arkeologjike A dhe B e vendbanimit të 

Komanit, Kalaja e Sapës, Vigut, Vaut të Dejës, Shurdhahut, etj.  

Në vijim të këtij materiali janë paraqitur në formë të detajuar përshkrimet për secilin 

nga grupimet e paraqitura më sipër të zonave dhe objekteve të rëndësisë kombëtare 

shoqëruar dhe me bazën ligjore përkatëse. Gjithashtu në aneksin e hartave jepen të 

paraqitura grafikisht dhe të gjeoreferencuara gjithë zonat dhe objektet të rëndësisë 

kombëtare për territorin e bashkisë Vau-Dejës. 

Duhet pasur parasysh që përveç bazës ligjore sipas së cilës mbrohen dhe 

menaxhohen këto zona dhe objekte të rëndësisë kombëtare edhe KKT, duke 
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vlerësuar gjendjen ekzistuese të zhvillimeve urbane kaotike gjatë viteve të fundit, ka 

pasur një seri vendimmarrjesh për masat emergjente të ndërhyrjes mbrojtëse dhe 

rehabilituese të tyre. Kjo me qëllim kontrollin e zhvillimit në afërsi të tyre nga pushteti 

lokal dhe ministritë e linjës. Në vijim disa prej vendimeve të KKT-së: 

¶ Vendim KKT Nr.1, dt. 8.10.2013 ñP±r masat emergjente t± nd±rhyrjes 

mbrojtëse dhe rehabilituese mjedisore në disa zona me rëndësi kombëtare dhe 

procedur±n e hartimit t± Planit t± Integruar Sektorial p±r brezin bregdetarò 

¶ Vendim KKT Nr.3, dt. 18.10.2013 ñP±r masat emergjente t± nd±rhyrjes 

mbrojtëse dhe rehabilituese në zonën me rëndësi të veçantë të kurorës së 

Tiran±sò 

¶ Vendim KKT Nr.4 dt. 18.10.2013 ñP±r masat emergjent± t± nd±rhyrjes 

mbrojt±se dhe rehabilituese n± zonat me r±nd±si komb±tare mjedisoreò 

¶ Vendim KKT Nr.5 dt. 18.10.2013 ñP±r masat emergjente t± nd±rhyrjes 

mbrojtëse në zonat me rëndësi kombëtare të trashëgimisë kulturore dhe 

historikeò 

¶ Vendim KKT Nr.3 dt. 22.08.2014 ñP±r miratimin e nism±s p±r p±rcaktimin e disa 

çështjeve / zonave të rëndësisë kombëtare në planifikimin e territoritò 

¶ Vendim KKT Nr.1 dt. 9.9.2015 ñP±r p±rcaktimin dhe shpalljen si zona t± 

rëndësisë kombëtare në planifikim, të 64 zonave të mbrojtura të monumenteve 

të kulturës, të shpallura me urdhër të ministrit të kulturës, pas miratimit në 

Këshillin Kombëtar të Restaurimeve për periudhën 2014-2015ò 

 

2.5.2 Analiza e elementeve përjashtuese 

Analiza e elementeve përjashtues merr në shqyrtim elementet që ndikojnë ose 

pengojnë zhvillime të caktuara në zona të ndryshme të territorit (kryesisht ndërtimin). 

Për infrastrukturat, zonat e mbrojtura, elementet hidrografikë etj., legjislacioni në fuqi 

dhe instrumentet kombëtar të planifikimit (PPK, PINS Bregdeti) përcaktojnë zonat 

përreth apo përgjatë tyre ku nuk lejohen ndërtimet e reja ose ku ndërtimet duhet të 

respektojnë limite të ndryshme lartësie etj.  

Në vijim është bërë një përshkrim i detajuar i gjithë elementëve kryesor përjashtues 

bazuar në legjislacionin përkatës dhe gjithashtu në aneksin e hartave, do të gjeni të 

paraqitur grafikisht të gjithë këto parashikime që ndikojnë në zhvillimin urban përmes 

fashave mbrojtëse të infrastrukturave kryesore apo zonave buferike për element të 

veçantë territorial. 

 

Bregdeti  

Plani i Integruar Ndër-Sektorial për Bregdetin për të cilin, në vijim do trajtojmë në formë 

të detajuar synimet dhe objektivat kryesore që impaktojnë në zhvillimin e sektorëve të 

ndryshëm zhvillimor, jep mjaft përcaktimeve për një zhvillim të qëndrueshëm të këtij 

aseti mjaft me vlerë për vendin tonë, kryesisht në zhvillimin e turizmit. Sipas këtij 

instrumenti bëhet një ndarje horizontale dhe vertikale e zonës bregdetare (përcaktimi 
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i fashave me karakter të ndryshëm zhvillimor) dhe për secilën prej tyre jepen orientimet 

dhe përcaktimet bazë që duhen marrë në konsideratë në procesin e planifikimit dhe 

zhvillimit të territorit. Megjithëse bashkia Vau-Dejës nuk është bregdetare, 

kushtëzimet e PINS Bregdeti aplikohen në territorin e bashkisë Vau-Dejës pasi ajo 

bën pjesë në fashën e bujqësisë dhe blegtorisë, në fashën e vlerave historike dhe 

kulturore si dhe në fashën e territorit ku kalon infrastruktura për aksesin e bregdetit. 

Pikërisht këto fasha, janë mbështetje për aktivitetin turistik në bregdet. 

 

Brigjet e lumenjve dhe liqeneve 

Ligji Nr.111/2012, ñP±r menaxhimin e integruar t± burimeve ujore (neni 4, pika 8), 

përcakton gjerësitë e brigjeve të deteve, liqeneve, rezervuarëve, lagunave, pellgjeve 

dhe lumenjve si rripat anësorë të tokës përgjatë, si dhe përgjatë rrjedhës së shtratit të 

lumenjve e përrenjve që, në funksion të përdorimit, përfshijnë të paktën dy zona: 

a) me gjerësi 5 m në drejtim normal me tokën nga brinja e sipërme e shtratit natyror 

në brigjet e pjerrëta dhe 20 m nga vija e nivelit maksimal të plotave me probabilitet 

përsëritjeje, një herë në 25 vjet, të ujit në brigjet e sheshta, që përdoret për qëllime 

publike me dispozita të veçanta; 

b) me gjerësi 100 m në drejtim normal me tokën nga brinja e sipërme e shtratit natyror 

në brigjet e pjerrëta dhe 200 m nga vija e nivelit maksimal të plotave me probabilitet 

përsëritjeje një herë në 25 vjet të ujit në brigjet e sheshta, në të cilën çdo veprimtari e 

zhvilluar përcaktohet nga organet e administrimit a menaxhimit të burimeve ujore. 

Kufiri i ndarjes së bregut të pjerrët me bregun e sheshtë është pjerrësia 10 për qind 

në drejtim normal me bregun. 

Infrastruktura hekurudhore 

Kodi Hekurudhor, miratuar me ligjin nr.9317, dt. 18.11.2004, në përcaktimet e tij (neni 

3, pika 11) përkufizon "Brezin e vijës hekurudhore" si toka në të dyja anët e vijës 

hekurudhore, me gjerësi minimale 5 metra, duke u nisur nga fundi i skarpatës së 

trasesë, kur nuk ka kanale, dhe nga fundi i kanaleve mbrojtëse dhe kulluese. Në 

vazhdim (pika 12, n± po t± nj±jtin nen), p±rcakton ñBrezin mbrojt±s t± vij±s 

hekurudhoreò si brezi i tok±s nga t± dyja an±t e vij±s hekurudhore, me gjer±si 100 

metra, nisur nga ekstremi i jashtëm i brezit hekurudhor. 

Infrastruktura rrugore 

Sipas VKM nr.153 date 07/04/2000 ñP±r miratimin e Rregullores s± Zbatimit t± Kodit 

Rrugor të Republikës së Shqipërisë", i ndryshuar, përcakton se, sipas kategorive të 

ndryshme të rrugëve, brezat e rezervuara jashtë qendrave të banuara që duhen 

respektuar për ndërtimet e reja apo zgjerimet e zonave urbane, nuk mund të jene me 

pak se: 

a) 60 m për rrugët e tipit A 

b) 40 m për rrugët e tipit B 

c) 30 m për rrugët e tipit C 

d) 20 m për rrugët e tipit F 
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Ndërsa largësitë nga kufiri rrugor në brendësi të qendrave të banuara që duhen 

respektuar për ndërtimet e reja, në rindërtimet apo në zgjerimet përballë rrugës, nuk 

mund të jene me pak se: 

a) 30 m për rrugët e tipit A 

b) 20 m për rrugët e tipit D 

Infrastruktura e energjisë elektrike 

Infrastruktura e energjisë elektrike dhe kryesisht linjat e tensionit të lartë janë një tjetër 

element përjashtues që duhet marrë në konsideratë pasi gjatë ndërtimit të banesave 

apo zgjerimit të zonave urbane duhet ruajtur doemos një distancë sigurie. Kjo distance 

p±rcaktohet me VKM t± vitit 1978, n± ñNormat Teknike t± Projektimitò në librin ñVI KTP 

17, 18, 19ò ï 1978.  

Në pikën 11.2 parashikohen largësitë horizontale nga përcjellësit anësorë të linjës 

ajrore (në pozicionin e pamënjanuar) deri në pjesët e dala të godinave të veçuara, jo 

më të vogla se: 

¶ 10m ï për linjat 6-10 KV 

¶ 15m ï për linjat 35 KV 

¶ 20m ï për linjat 110 KV 

¶ 25m ï për linjat 150-220 KV 

¶ 30m ï për linjat 330 KV 

Ne pikën 12.6 parashikohen largësitë horizontale nga përcjellësit anësorë të linjës 

ajrore, jo me të vogla se: 

¶ 2m ï për linjat 6-10 KV 

¶ 4m ï për linjat 35 KV 

¶ 5m ï për linjat 110 KV 

¶ 6m ï për linjat 150-220 KV 

¶ 8m ï për linjat 330 KV 

Përsa i përket linjës së inter-koneksionit Tiranë Podgoricë (400kV) duhet të themi që 

gjatë procesit të ndërtimit të saj, gradualisht qeveria shqiptare ka bërë edhe 

shpronësimet përkatëse duke formuar kështu një fashë të rezervuar për kalimin e saj. 

Gjithashtu, duke pasur parasysh që tashmë rrjeti kombëtar i transmetimit dhe 

shpërndarjes së energjisë elektrike është lidhur dhe është pjesë e një rrjeti më të gjerë 

ballkanik-rajonal dhe si rrjedhim përveç kësaj rregulloreje duhen respektuar edhe 

parashikimet e normave ndërkombëtare në këtë aspekt. 

Varrezat 

Sipas VKM Nr. 712, dt. 29.10.2014 ñP±r miratimin e rregullores teknike "P±r 

projektimin dhe nd±rtimin e varrezave n± territorin e Republik±s s± Shqip±ris±"ò jepen 

normat dhe rregullat e projektimit, të çdo elementi përbërës të varrezave, për ndërtimin 

dhe funksionimin e tyre. Sipas përcaktimeve të kësaj rregulloreje, territori i varrezës 

duhet të kufizohet nga zonat e banuara, nëpërmjet zonës së rezervuar. Zona e 

rezervuar përcakton distancën minimale nga kufiri i fushës së varrimit deri tek kufiri i 

zonës së banuar ekzistuese, ose të planifikuar në planet e përgjithshme vendore të 
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bashkive përkatëse. Zona e rezervuar konsiston në një sipërfaqe të mbjellë me drurë 

dhe gjelbërime, ku nuk lejohet ndërtimi i objekteve të reja, apo zgjerimi i atyre 

ekzistuese. Në të mund të parashikohet vetëm ndërtimi i parkimeve, ose i objekteve 

në shërbim të varrezave. Distancat që duhen respektuar janë: 

¶ për qendrat e banuara, me popullsi > 10,000 banorë, zona e rezervuar duhet 

të jetë jo më e vogël se 100ml,  

¶ për qendrat e banuara me popullsi < 10,000 banorë, zona e rezervuar duhet të 

jetë jo më e vogël se 50ml. 

Gjithashtu n± VKM nr.671, date 29.07.2015 ñP±r miratimin e rregullores s± planifikimit 

t± territoritò, Kreu IV - Standarde dhe tregues planifikimi, (seksioni 2 dhe 3), 

parashikohen një seri rregullash dhe specifikimesh për përcaktimin e fashave dhe 

zonave buferike për element të ndryshëm territorial. Këto norma dhe përcaktime, 

pavarësisht se nuk janë paraqitur këtu, do konsiderohen rigorozisht në procesin 

hartimit të PPV-së bashkisë Vau-Dejës. 

Në këtë dokument të analizës së territorit të bashkisë Vau-Dejës, janë trajtuar edhe 

disa nga rreziqet kryesore (natyrore) të cilat ndikojnë si në gjendjen ekzistuese të 

zonave urbane ashtu edhe në procesin e planifikimit. Ndër ato më me ndikim 

përmendim, rreziku hidrologjik (përmbytjet), aktiviteti sizmik (tërmetet), rrëshqitjet e 

tokave etj. Harta t± veanta ñtematikeò jan± p±rgatitur p±r k±to rreziqe natyrore t± cilat 

direkt ose indirekt përfaqësojnë element përjashtues të zhvillimit urban. Gjithsesi 

duhet theksuar që zhvillimi në këto zona nuk është i pamundur por kostoja e 

ndërtimeve dhe e urbanizimit rritet ndjeshëm duke pasur parasysh faktin që gjatë 

projektimit dhe procesit të ndërtimit duhen marrë masa shtesë për zbutjen e rrezikut 

përkatës që cenon cilësinë e jetës së banorëve dhe shërbimet bazë të nevojshme. 
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3 Skanimi i territorit dhe vlerësimi  

3.1 Vështrim i përgjithshëm 

 

Bashkia e re Vau-Dejës ndodhet në Qarkun e Shkodrës dhe shtrihet në pjesën veriore 

të vendit. Qendra më e madhe e afërt urbane është qyteti i Shkodrës, vetëm 20 km 

larg; ndërsa largësia nga Tirana, kryeqyteti i vendit është 92 km. Bashkia kufizohet në 

veri dhe në perëndim me bashkinë e Shkodrës, në lindje me bashkinë Fushë Arrëz 

ndërsa në jug me bashkitë Pukë dhe Lezhë. Qendra e bashkisë është qyteti i Vaut të 

Dejës.  

Bazuar n± Reform±n Territoriale, miratuar me Ligji 115/2014 ñP±r ndarjen 

administrativo ï territoriale të njësive të qeverisjes vendore në Republikën e 

Shqip±ris±ò kjo bashki p±rb±het nga 6 nj±si administrative, t± cilat jan±: Bushat, 

Hajmel, Vig Mnelë, Vau-Dejës, Temal dhe Shllak. Bashkia ka nën administrim 47 

fshatra dhe një qytet. Njësia administrative Bushat ka numrin më të lartë të fshatrave 

(14 fshatra), i cili vijohet nga Temal (10 fshatra). Njësitë administrative Vig Mnelë dhe 

Hajmel kanë një numër shumë të vogël të fshatrave, respektivisht tre dhe pesë. Të 

gjitha njësitë janë pjesë e Rrethit Shkodër të Qarkut Shkodër. 

Bashkia Vau-Dejës përbëhet nga gjashtë njësi administrative të rrethit Shkodër, të 

cilat janë: 

Tabela 4: Njësitë administrative, zonat urbane dhe qendrat e banuara 

Bashkia 
Njësitë 
administrative 

Nr. Zonave 
urbane 

Qytetet dhe Fshatrat 

Bashkia 
Vau-
Dejës 

Vau-Dejës 
(1) Qytet 
(8) Fshatra 

Qytetet: Vau-Dejës,  
Fshatrat: Mjedë, Spathare, Shelqet, Kaç, Naraç, Dush, 
Karmë, Gomsiqe 

Bushat (14) Fshatra 
Fshatrat: Bushat, Shkjezë, Plezhë, Kosmaç, Stajkë, 
Ashtë, Rranxa, Fshat i Ri, Mali i Jushit, Plepan-Konaj, 
Melgush, Barbullush, Kukël, Hoten 

Vig-Mnele (3) Fshatra Fshatrat: Mnelë e Madhe, Mnelë e Vogël, Vig 

Hajmel (5) Fshatra 
Fshatrat: Hajmel, Dheu i Lehtë, Pistull, Paçram, 
Nënshatë 

Temal (10) Fshatra 
Fshatrat: Koman, Qerret, Arrë, Vilë, Telum, Kllogjen, 
MalagjiKajvall, Toplanë, Sermë, Gushtë 

Shllak (7) Fshatra 
Fshatrat: Vukjakaj-Gegaj, Palaj-Gushaj, Benë, Kroni i 
Madh, Barcollë, Vukaj, Uk-Bibaj 

Total 
6 Njësi 
administrative 

48 zona urbane  
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Fig. 8: Qendrat e banuara (qytete/fshatra) të Bashkisë Vau-Dejës 

Bashkia shtrihet në një sipërfaqe prej 468 km². Densiteti i popullsisë llogaritet të jetë 

35.1 banorë për km² në bazë të të dhënave të Censusit 2011. Njësia administrative e 

Temalit ka sipërfaqen më të madhe të territorit ndërsa Hajmeli shtrihet në vetëm 31 

km², duke përfaqësuar njësinë administrative me sipërfaqe më të vogël të bashkisë.  

Kufiri territorial i bashkisë Vau Dejës, i referuar në këtë dokument dhe në gjithë 

materialin grafik, ±sht± ai i miratuar Ligjin nr. 115/2014, dt. 31.07.2014 ñP±r ndarjen 

administrativo-territoriale t± nj±sive t± qeverisjes vendore n± Republik±n e Shqip±ris±ò 

(marrë nga AKPT).  

Duke marrë në konsideratë ankesat dhe pretendimet e disa bashkive në lidhje me 

kufijtë territorialë, Ministri i Shtetit për Çështjet Vendore ka udhëhequr një proces 

negocimi dhe koordinimi me gjithë bashkitë e reja me qëllim saktësimin e tyre. Duke 






























































































































































































































































































































































